細則規定
運営委員の役割

会員総会の信任を得て、働く女性の全国センターの運営に関わる決定事項に責任を持って関わること、具体的には

・年に1度開催される会員総会で、前年度の活動・決算を報告し、新年度の活動計画・予算を提案すること。総会で承認された計画が滞りなく実施されるよう責任を持つこと。

・毎月開催される運営委員会への出席および、運営委員メーリングリストを通じて、事務局による活動計画及び予算執行を監督すること。

・随時、緊急行動や対外的なアピールに関して審議を行うほか、組織の運営上必要な資源の確保に努めること。

応募の条件

・働く女性の全国センターの趣旨に賛同し、積極的に活動できること。

・月に1回開かれる運営委員会に出席、インターネットやスカイプで参加すること。また、運営メーリングリストによる日々のやり取りを通じて、働く女性の全国センターの活動に関する意思決定に責任ある参加ができること。
・2年以上の会員歴があること。

・2名以上の会員の推薦が得られること。（推薦理由は具体的に書いてもらってください）

・他団体の立場を運営委員会に持ち込まない、またはその立場を運営委員会で優先させないこと。

立候補の手続き

１．働く女性の全国センターとの関わり、これまでの活動

２．運営委員になるにあたっての抱負を書き
３．推薦人2名の推薦文を添えて、　年　月　日までに事務局に送付（当日消印有効）
４．運営委員会にて検討し推薦をへて総会にて採択
